



## 工商联手

### 编者按

社会的发展对企业售后服务的转型提出了要求,国务院〔2014〕26号文准确地把握了社会进步的脉搏,提出了以互联网、物联网、大数据等信息技术为基础的发展思路,并强调售后服务的新业态的形成。但售后服务究竟该如何创新?新业态该如何形成?新出炉的《2015年中国企业售后服务创新发展报告——创建售后服务新业态》为这些问题作出了最好的回答。

本报告从移动互联网、物联网、大数据等信息技术本身出发,从服务观念、服务方式和服 务价值等几方面分析了企业售后服务发展面临的挑战和机遇,提出了售后服务在服务基础设施、运营管理、关键要素等方面的创新思路,并探讨了售后服务信息化水平评价的方法。企业售后服务创新发展的探索性研究。原文近四万字,由于版面限制,今日本报节选部分章节,旨在与读者一道分享该报告对企业售后服务创新发展的探索性研究成果。

企业家日报微信公众平台  
二维码

企业家日报手机客户端  
APP——太阳岛二维码



## 售后服务的挑战与机遇

### ——《2015年中国企业售后服务创新发展报告——创建售后服务新业态》节选

中国商业联合会 中国人民大学信息分析研究中心



科技创造着新的生活,尤其是信息科技的创新发展给人类社会带来的影响远远超出了我们的想象。面对如此巨大的变化,企业的售后服务工作也不可避免地也会受到影响,我们需要思考如何化解不利影响,并抓住有利的机会去大力发展售后服务。国务院〔2014〕26号文也强调“积极运用互联网、物联网、大数据等信息技术,发展远程检测诊断、运营维护、技术支持等售后服务新业态”。因为社会的信息化和个性化的计算过程的普及,而是一个动态变化的过程。在这个过程中,既包含信息技术的开发和应用过程,这是信息化建设的基础;也包含信息资源的开发和利用过程,这是信息化建设的核心与关键;还包括信息产品制造业不断发展的过程,是信息化建设的重要支撑。

### 转变服务理念

#### 一、信息内容成为服务的核心要素

一直以来,人们都是将“生产”视为企业的核心业务活动,而“服务”只是围绕有形产品的需要而提供的附加活动。在这种观念下,企业是不可能把服务作为核心战略的。但现在有形产品在满足消费者需求中的比重正在逐步下降,而服务的价值正变得越来越大,于是以服务为导向的经营和创新战略已经成为现代企业的基本战略选择。只是在这个过程中,传统的服务内容和方式毕竟有限,企业即使想在服务上做文章,怕也是巧妇难为无米之炊。随着社会的信息含量越来越高,人们对信息内容的依赖程度越来越高,基于信息的服务内容日益繁多,成为企业后的新战略选择,让服务驱动企业的发展。比如,过去我们对产品售后服务的关注点在于售后的维修,而现在则可以将向用户传递产品使用知识、维护保养常识等信息类服务内容。

#### 二、服务过程中更注重客户的体验

满意,是一种心理状态。现在普遍使用“满意”来衡量服务的效果,因为它反映了客户的需求被满足后的愉悦感,是客户对产品或服务的事前期望与实际使用产品或服务后所得到实际感受的相对关系。因此,要想提升客户的满意程度,一定要在服务的“体”上下功夫。不断改进完善,不能仅仅强调这些任务的完成,而是要强调在此过程中客户感受到了令人满意的感觉,即对满意度的追求。在这方面,我们需要注意的是:服务的意识、产品的试用、包装的细节、配送的时效、货物的跟踪、售后的关怀等要素。

而另一方面,随着以信息化为基础的新兴业态不断出现,企业提供的服务还需要更多的

信息化的体验,例如交互界面的友好和美观、交流渠道的有效和速率、功能设计更贴合用户操作习惯和效率、客服响应速度及态度等,以及信息提供的丰富性,如企业或商品品牌、产品基本信息、用户口碑、图片摄影等。在此过程中,客户可以增强实体性感受,通过感觉体验来感知产品的真实性和价值,从而建立起因亲身体验产生的信赖。例如2014年11月,淘宝线下第一家会员体验厅在广州南站开门迎客,其面积达到280平米,分为品牌交互区、互动体验区、餐食体验区、时空穿梭区及会员休闲区,里面提供免费WIFI、体感游戏、沙发躺椅。当然,还能方便地下单购物、手机支付。据阿里巴巴集团首席市场官王帅介绍,这个“会员体验厅”计划的重点在于体验而不是售卖,这里会第一时间展示创新的购物体验和支付方式,会员厅选址于高铁候车厅,便于会员利用闲(候车)时间进行体验,在这里不仅可以做产品的体验,还可以享受专属休息和候车提醒等服务。

#### 三、客户关系的核心是情感关系

传统经济时代,产品质量好、价格实惠、环保等产品属性是产品的核心,但在互联网经济时代,产品属性只是产品的标配,真正重要的是在与客户打交道的过程中所形成的客户关系。

信息社会的一大特征就是改变了人与人的交往模式。在客户服务过程中,服务与被服务双方的关系也随之发生改变,从单纯的线性关系逐渐演变成企业和客户共同创造价值的技术生态体系。在消费市场,所有的营销都是需要从用户出发,满足用户的需求,使用户对于产品特定的喜爱与依赖,从而使品牌能够深入人心。小米从根本抓住用户,将用户变成自己的代言人,这就是小米的成功之处。要想自己的产品拥有广大的“粉丝”市场,就必须理解用户群体,并且和他们建立长久的关系。小米手机为满足年轻用户身份、自我价值的需求,强调“因为米粉,所以小米”。在与用户的沟通上,小米手机一直将粉丝视为整个品牌的主人,他

们不仅仅只是小米的用户,他们还有可能成为小米手机的开发者,小米手机价值的传播者或者是小米手机当之无愧的VIP。2013年10月15日,小米VIP特权中心正式上线,在小米官网上我们可以看到对VIP特权的描述,“每个小米VIP认证用户在此拥有属于自己的VIP用户个人主页,享有各种尊贵特权,并可以领取手机勋章,享有比普通小米用户更多的购买优惠和服务待遇。”

### 创新服务方式

#### 一、服务与沟通的互联网化

当下,最容易实现的莫过于互联网的互联网化。这对于需要做大量客户沟通工作的售后服务来说,无疑是非常有利的。过去,企业与客户的沟通的主要桥梁就是由客服人员直接交流,无论客户个人主页,享有各种尊贵特权,并可以领取手机勋章,享有比普通小米用户更多的购买优惠和服务待遇。”

企业通过这些手段可以对各种信息,包括顾客群、顾客偏好、顾客需求等,更为直接的获取到,因此可更为快捷针对不同需求提供不同的帮助。甚至一些服务本身就可以通过这些工具开展,比如通过订阅信息的发布来对企业的活动和产品进行营销。例如,国内的四大航空公司(国航、南航、东航、海航)均通过微信公众账号实现机票预订、办理登机牌、会员服务、订座优惠、航班动态查询等功能,以及语言查询系统和人工客服。微信公众号是营销和客户关系管理的平台,其灵活便捷的电脑网页版维护界面,快速传播的模式,准确的地理位置定位,真实的受众身份,广泛的受众范围等特点,给航空公司了解旅客信息及旅客需求提供了方便。航空公司了解顾客群体及旅客需求后,便可针对性地进行产品的推广和促销。在购买机票时,用户还可以灵活支付,除了传统的银行卡、信用卡方式,还可以选择使用支付宝、微信支付等第三方支付平台。

#### 二、突破服务的时空限制

空间是与时间相对的一种物质客观存在形式,由长度、宽度、高度大小、时间表现出来。我们所说的互联网时代,更确切地说应该是网络空间时代。与网络空间对应的是现实物理空间,但网络空间既超越于现实空间,又主导现实空间。两种完全不同特性的空间具有不同的内在规律,也代表着工业时代和网络时代

两种不同模式。这两种范式的冲突与融合构成了当今社会发展的主旋律,也是很多传统企业的困惑所在。传统范式可以形象地称为“大教堂范式”,而网络空间范式,可以形象地称为“大集市范式”。这两种思维模式代表着两种世界观:自上而下与自下而上,集中式与自组织,控制式与动员式。传统范式更适用于现实空间,新范式更适用于网络空间,对一个国家而言,现实空间和网络空间是相互作用的,所以两种范式不是非此即彼的关系,而是需要协同和融合。

传统的服务发生在物理空间,通过面对面接触来实现,而信息社会中企业服务呈现出新的特点,由物理空间不断向虚拟空间扩展。在传统社会,限于技术条件,企业只能在上班时间提供服务,下班时服务终止。而在信息社会,企业有能力提供24小时的服务。我们网上银行为例来说明。网上银行又称网络银行、在线银行,是指银行利用互联网技术,通过互联网向客户提供查询、对账、挂失、缴费、行内转账、跨行转账、投资理财等传统服务项目,使客户可以足不出户就能够安全便捷地管理活期和定期存款、支票、缴费及个人投资等。可以说,网上银行是在网上的虚拟银行柜台。网上银行包含两个层次的含义,一个是机构概念,指通过信息网络开办业务的银行;另一个是业务概念,指银行通过信息网络提供的金融服务,包括传统银行业务和因信息技术应用带来的新兴业务。在日常生活和工作中,我们提及网上银行,更多是第二层出的概念,即网上银行的服务,不受时间、地域的限制。这也是网上银行优势:无时空限制,有利于扩大客户群体。网上银行业务突破了传统银行的时间、时间限制,具有3A特点,即能在任何时间(Anytime)、任何地方(Anywhere)、以任何方式(Anyhow)为客户提供金融服务,这既有利于吸引和保留优质客户,又能主动扩大客户群,开辟新的利润来源。

#### 三、客户服务的O2O化

以往传统的售后解决方案是铺设服务网点,要保证较高的服务满意度,就得使售后网络基本能辐射到县级地区,可以很好的满足送修需求,但是这种做法存在一定的弊端,比如建设成本和运营成本都很高,如果采取外包的方式,又存在管理问题,难以严格控制服务质量,并且即使如此也不能解决全部客户的服务及时性等问题。

[下转 P2]